

黄堽镇发展特色产业让农民变工人

说。

据黄堽镇党委书记张海昌介绍,贫困群众要从根上脱贫,还需要造血式扶贫,该镇通过实施产业项目与精准扶贫相结合的模式,大力发展了可持续性扶贫产业,使贫困户增加了自我造血功能,有力推动脱贫攻坚提质增效,让扶贫更精准、更有效。

近年来,黄堽镇着力发展以牡丹花卉为主的种植产业,以发展特色种养业、乡村旅游为重点,不断加大一、二、三产业融合发展的规划引领,特色产业让当地农民变身产业工人,成为群众增收致富的新依托。

据悉,董建英于2017年开始发展养殖业,目前已常年安置7名贫困群众在这里务工。“下一步,我将继续扩大养殖规模,成立养牛专业合作社,把繁育的牛犊分散给农户养殖,带领大伙儿一块儿奔富路。”董建英

家。送岗上门,就近就业,让就业群众实现了脱贫致富。

在冠宇牡丹产业有限公司的种植基地,今年70岁的刘维城正和几个村民一起在地里除草。“俺是黄堽镇孟庄村的村民,在牡丹种植基地打工,干的活比较轻松,一天干8个小时就能收入100多元。”他乐呵呵地说,“家里的8亩地都流转给冠宇牡丹种植基地了,一年光租金就有14000多元。”

据了解,冠宇牡丹园占地400余亩,拥有牡丹品种300多个,是牡丹品种繁育和规范化种植示范基地,园区所用土地采取了流转方式,从根本上让利于农。“一开始孟庄村只流转了二三十亩地,后来村民们看到效益不错,都主动踊跃加入,现在村里的土地全部流转了,村民们前来务工也实现了‘家门口’就业增收。”中国花卉协会牡丹芍药分会

副会长、冠宇牡丹公司顾问张贵宾表示,2016年,他们还组建了冠宇牡丹芍药专业种植合作社,目前已吸纳200多户群众入社,土地种植规模发展到5000余亩。

“在脱贫攻坚工作中,镇里建立了长效机制,以产业促发展,以就业促增收,不断壮大集体经济,培植做强了富民产业。”牡丹区黄堽镇党委副书记、镇长张传伟表示,“我们按照一村一品、一户一业的富民发展思路,不断拓展了集体增收和群众致富渠道,坚决不让一名贫困群众掉队。”

据悉,近年来,黄堽镇通过扶贫车间、蔬菜大棚、土地流转等有效举措带动了群众脱贫致富。目前,全镇培育发展的药材分拣、服装制作、家具生产等多个产业势头良好,1500多名群众实现了家门口就业,从业者人均增收3000元左右。

党支部领办合作社
强村富民

9月11日,记者走进牡丹区小留镇鲁谢庄村果树基地,一株株桃树和梨树争相向上伸展身姿,社员们正忙着采摘果实,眼前一派生机盎然的景象。村党支部书记鲁续强指着面前600多亩的果树笑呵呵地说道:“明年俺村果树基地里的瓜果就进入盛果期,社员们马上就能见到效益了。”

过去,鲁谢庄村一直戴着“集体经济薄弱村”的帽子,全村294户,820亩耕地,村民种植的小麦、玉米等传统作物,年亩收益也不过1000元左右。2018年,鲁谢庄村党支部领办了果树种植专业合作社,吸纳102户农民入社,围绕苹果、桃子、梨等水果产业做文章,走出一条“党支部+合作社+农户”的致富路。

“我们村里原来比较穷,村集体收入很少,现在我们将村民手里空闲的土地流转出来,打造水果种植基地,变荒为宝。”鲁续强告诉记者,2018年,鲁谢庄村和邻村的刘庄村一起流转了1600亩地建立滨河花果园,其中鲁谢庄村流转了668亩,种植了桃、梨、山楂等十多个果树品种,合作社优先雇用以土地入股的村民到基地“打零工”,实现了村民在“家门口”就业。“我家有9亩土地入股合作社,一亩地折合1050元,一年就有近1万元的收入,这还不算果树分红。同时,我们在基地为果树施肥、除草、剪枝等,一年四季都有活干。”今年65岁的村民鲁德鱼、邵玉香夫妇,因为儿子残疾,家里的经济情况一直捉襟见肘。现在老两口都在果园打工,一年算下来,老两口有5万元的收入进账,缓解了家庭生活困难。

在利润分配上,合作社对所有经营项目进行总核算,利润的60%归社员分红,20%属于合作社,用于滚动发展,剩下的20%一部分给贫困群众分红,另一部分归属村里的集体经济收入。

在党支部领办合作社的带领下,村民们不仅在果树种植的技术上有了提升,销售也不愁门路了。“我们村是区级电商村,有许多懂电商、会销售的村民,我们计划通过线上线下相结合的模式统一销售村里的优质水果。”鲁续强介绍,目前,村里的包装车间、电商平台和产品展厅正在加紧建设,年底前就可竣工使用。

记者 李若生



日前,在牡丹区何楼街道办事处刘瑞宇村扶贫车间,工人正在加工化妆用具。近年来,何楼街道不断优化创业环境,积极鼓励在外打工人员返乡创业,通过企业创新带动,解决当地贫困妇女家门口就业和照顾家庭孩子问题,成为当地群众脱贫增收的新门路。

记者 李若生 摄

志愿服务引领文明新风

立了志愿服务点,每个工作日都有志愿者在这里热心服务,为前来办理业务的市民提供“导航”服务。“志愿者不仅为我们细心讲解办理业务的流程,还主动陪伴我们这些老人到窗口一块办理,真让我们省心了。”今年62的刘大娘高兴地说,“这些姑娘小伙真热心,真周到。”

在志愿者的影响和感召下,随手扔垃圾等不文明行为越来越少了。“我们看这些志愿者为咱们生活的城市搞好环境卫生,天气这么炎热还认真地站岗执勤和捡拾垃圾,大家也都主动地把垃圾捡起来放到垃圾桶里。”市民周桂花说。

目前,牡丹区志愿服务组织已发展到100多个,13万余名志愿者常年活跃在大街小巷,有2个市级学雷锋示范点,2个社区获全省“最美志愿服务社区”称号。

东城街道办事处在便民服务大厅设

牡丹区5年完成农村公路投资12亿元

逐步实现由行政村“村村通”到自然村“村村通”、由自然村“村村通”到“村内通”“户户通”,持续提升了群众的满意度和获得感。

据了解,自2016年以来的五年间,牡丹区交通运输局累计完成投资12亿元,新建、改建农村公路总里程1588公里,改造窄危桥98座、圆管涵247道、盖板涵30道,建设农村公路生命安全防护工程1757公里,建设吴店工业园、临港经济园等园区道路80余公里;先后完成纬一路、定胡路、纬二路等县、乡道路的提升改造,已经形成了干支相连、纵横交错、四通八达的农村公路网络。

“近年来,我们紧紧围绕决战决胜小康社会、实施乡村振兴战略、推进脱贫攻坚等工作,坚持把提升农村公路通行水平、优化路网布局作为‘十三五’农村公路建设目标,全力实施农村公路建设。”牡丹区交通运输局局长田德桥说,该局积极推进农村通油路水平向纵深发展,

沙土镇长效机制提升人居环境

的城乡环卫一体化体系,重点对村庄道路两侧、房前屋后、田野荒地、河道沟渠等容易反弹的垃圾积存区域,进行“拉网式、全覆盖”集中清理,提高垃圾收集和运输能力,确保生活垃圾日产日清。

同时,该镇积极推进“美丽庭院”创建,以“五美”标准,从庭院卫生、居室卫生、厨厕卫生等各个方面评比出“美丽庭院示范户”,以家庭“小美”汇聚乡村“大美”。“全镇积极拓展新时代文明实践所建设和服务,开展了系列接地气有活力的宣传实践活动。”沙土镇党委副书记、镇长刘保安介绍,持续深化四德工程建设,发挥四德榜的宣传作用,进一步提升乡村文明风尚;持续办好“文化惠民、服务群众”实事项目,壮大基层文化队伍,不断丰富乡村文化生活,提升了群众的获得感和幸福感。

区第二小学举办趣味运动会

本报讯 (通讯员 郭玉华 李坤 李洪朋)在第36个教师节来临之际,牡丹区第二小学举办了一场别开生面的“趣味运动会”,丰富了教职工的课余文化生活,让教师们快乐过节。

据悉,“趣味运动会”包括“欢乐投球”“筷子夹球”“快乐飞镖”等多个娱乐项目,既活跃了校园文化氛围,又加强了教师之间的交流。老师们凭借自己的实力和团队协作精神,赛出了风格和水平,以精神文明和健康运动来庆祝教师节。

“这个教师节举办的趣味运动会,让

平时工作挺紧张的我们一下子放松了很多。”牡丹区第二小学教师孙艳萍表示,通过运动让心情得到了愉悦,希望学生们在课余时间也更多地去参与到各项体育运动中,强健体魄,愉悦身心。

同时,在教师节当天,该校的老师们一走进办公室就看到桌上摆放着学生们精心制作的手工小礼物,彰显着对老师们深深的节日祝福。“我一走进教室就收到了孩子们亲手制作的贺卡,作为老师我感到欣慰和高兴,感受到了孩子们对老师的敬意和节日祝福。”老师王晓说。

优秀教师获表彰

9月9日,牡丹区举行庆祝第36个教师节颁奖典礼暨文艺汇演,向辛勤工作在教育战线上的全区广大教师和教育工作者致以节日的问候和崇高的敬意,并对评选出的280名各类模范教师和10个优秀教育教学团队进行了表彰奖励。文艺汇演节目精彩纷呈,展现出全区人民教师艰苦奋斗、锐意进取的精神风貌,以及教育改革发展的新成效和教师队伍的新风貌。

通讯员 郭玉华 邹爱武 摄



丁延宝再献爱心

9月14日,牡丹区李村镇初级中学“丁延宝励志奖学金”发放现场,菏泽农商银行职工丁延宝在给学生颁发奖学金。据悉,“山东好人”丁延宝毕业于李村镇中学,为感恩母校,他每年拿出5000元,奖励该校当年升入菏泽一中的品学兼优的贫困学生,目前已经连续举办四届。

记者 李若生 摄

德耀花都

好女婿伺候岳母感动邻里

“娘,您看看今天想吃啥,俺去做。”日前,家住牡丹区大黄集镇后张集村的张二庆,把刚从市场上买来的新鲜蔬菜举到老人眼前,用手比画着让她挑选。被张二庆唤作娘的人,是他的岳母。由于老人家老年丧子,精神失常,张二庆与妻子冯美荣每次与她沟通时,都要扮演成“姐弟”,使多病的岳母得以长寿,帮两个成了孤儿的侄子拥有了家。

在岳母面前,张二庆与妻子冯美荣扮演“姐弟”已经25年。事情的起因,要从1995年说起。这一年,张二庆唯一的儿子不到30岁因意外事故丧生,当时70多岁的岳母张老太整日精神恍惚又哭又闹,不停地喊着去世的儿子的名

字。张二庆见状急忙迎合道:“哎,我来了,你喝水不娘?”说完张二庆顺势拍了一下妻子的肩膀又接着说:“这不,俺娘在这。”老太太抬眼看看二人,笑了起来,不一会就睡着了。从此,只有张二庆来到岳母面前喊她一声娘时,岳母才能安然睡下。

1998年,张二庆的弟弟忍受不了生活的艰难,撇下两个儿子改嫁他乡,留下了年仅6岁和4岁的侄子。为了照顾苦难的岳母一家,张二庆对妻子说:“我看你干脆就住娘家吧,家里有我呢。”话虽这么说,可妻子冯美荣哪肯心软撇下自己同样大的孩子不管呢。

“当时,我和妻子商量,若把岳母和

两个孩子都接过来,我们家根本住不下那么多人。”张二庆说,于是夫妻俩做了分工,妻子白天在娘家,他晚上去接替,待他赶到时,妻子再返回自己家。

就这样,两个失去双亲的孩子,承着姑父的臂膀走路,贴在姑姑的胸怀成长。凡自家儿子拥有的,夫妻二人从不让两个侄子有一点缺失。转眼十多年过去了,两个侄子到了提亲的年龄,村民都知道两个孤儿的特殊情况,有好心人出主意让张二庆夫妻俩到民政部门为孩子申请贫困救助。当夫妻拿出几百元的贫困救助款时,张二庆说:“这也不是长久之计呀,总不能光靠人家救济吧。”

于是,张二庆便产生了为侄子盖婚房的打算。他把为自己儿子盖婚房的9根檀条和其他物料拉到了妻子娘家,一个农家庭院在张二庆的操劳下建起来。侄子婚事的每一个步骤张二庆都精心安排和布置。为了帮婚后的侄子尽快建立起一个幸福的小家庭,张二庆把自己拿手的做糖酥果的手艺传授给侄子,帮小夫妻走上致富路。

两个侄子相继成家后,张二庆把岳母老太接到自己家中养老。如今,张二庆的岳母已经93岁了,虽说有抑郁症,可身体十分硬朗。一家人围坐在一起,说笑着他们从前的日子,其乐融融。

记者 李若生 摄